

DESDE MARSELLA ANTE LA PROVOCACION de los llamados COMUNISTAS FRANCESES Y ESPAÑOLES

La F.L. de Marsella nos remite la siguiente nota: « CNT » y « Solidaridad Obrera » están en venta en el local social de la Organización...

conocido cínicamente por su propio marido. En el caso no tendría importancia para nosotros por conocer sobradamente la falta de escrúpulos de los « coletados »...

LA RELIGION DE LOS VASCOS

Si admitimos que el vasco, al existir ya un parentesco en sus lenguas, sea descendiente de las razas caucásicas...

hombres. Los « larminak », como la luna, sólo actúan durante la noche. El vasco siente hacia el noble de Guernica. Actualmente, las divinidades más atrevidas suposiciones...

La religión de sumerios y semitas guarda, pues, cierta analogía con el « larminak » vasco. Si damos como bueno que el vasco reside en la zona occidental de los Pirineos...

por Liberto LUZAGA

de los danzantes de las mascaradas sultánicas vascas, que mientras ejecuta su baile, abre en zigzag un enrejado de madera que representa el rayo portador de la lluvia necesaria a las cosechas.

Del mismo modo, en ese centro de civilización constituido por la Mesopotamia, varios milenios antes de Jesucristo, el sol y la luna y las estrellas eran venerados como símbolos de la fecundidad y de la vida.

LA CALLE

Ni podemos ni queremos negar que la posición internacional de nuestro problema se ha agravado en perjuicio de la causa republicana...

LAS BASES PROYECTADAS

Los pasados, la agencia americana INS (International News Service) distribuyó una crónica de su corresponsal en Madrid que, entre otras cosas, dice:

LA REVISTA LIBERTARIA CUADERNOS INTERNACIONALES

Puede adquirirse en la librería de la CNT, 24, rue Ste-Marthe, París (X)

TRIBUNA JUVENIL LA LECCION NECESARIA

HACE unas semanas, en esta misma columna, se publicó un trabajo a guisa de comentario de un festival celebrado en París...

nos que toda su vida ha estado sagrada al servicio de la causa. Aunque los juicios que se emiten contra ser luego rectificados, siempre queda el rastro del mal, siempre queda la gente gustando más de reprochar cuanto perjudica moralmente que de recordar lo que enaltece.

En la F.I.L. debemos esforzarnos por comprender y desarrollar las ideas anarquistas, respetándonos unos y otros, mirando, si puede decirse, el alcance de las palabras que se emplean, de modo que se evite, en lo posible, el zaherir a ningún compañero.

Es lógico que contra esta actitud se reaccione, se haga afirmación del sentido libertario de la vida y se divulgue honestamente el conocimiento sexual, de manera que las muchachas sepan ser madres cuando lo deseen, no a fortiori, ni tampoco como consecuencia de un cálculo sobre los beneficios que pueda proporcionar la maternidad.

Por ahí debieron comenzar las instituciones al reconstituirse el año 45 en Méjico.

SOLIDARIDAD OBRERA

Administrativas A. GAINZAIN, de Verdutzac (Gers). Sólo debes el aumento que asciende a 50 frs. Tienes pagado hasta el 31-12-51.

Más antimilitaristas condenados en EE. UU.

Recibimos un comunicado de EE. UU. anunciando que el juez Samuel Kaufman, de Nueva York, ha pronunciado una sentencia contra tres jóvenes refractarios, condenándolos a cinco años de presidio.

FESTIVALES EN PARIS SALA SUSSET

El domingo 9 de Diciembre a las TRES de la tarde el Grupo Escénico Mosaicos Españoles presenta ANTON CABALLERO

El 25 de diciembre 1951 en la misma sala Festival infantil presentado por Mosaicos Españoles

En Burdeos El domingo 9 de Diciembre a las CINCO de la tarde, a beneficio de SIA

En Saint-Etienne Sala de la rue Jean Baptiste David El domingo 23 de Diciembre, a las TRES de la tarde

En Toulouse SALA « ESPOIR » 68, rue du Taur Domingo 9 de diciembre a las TRES y media de la tarde

En Perpignan El miércoles 26 de Diciembre, a las TRES de la tarde

EN POCAS LINEAS...

Medidas reaccionarias: de Turquía informan que el parlamento ha votado una ley prometiendo la pena de muerte a los « jefes » de las asociaciones fundadas sobre la lucha de clases.

Días pasados, unos desconocidos intentaron incendiar el Rigsdag (parlamento danés). El siniestro fue evitado por verdadera casualidad, gracias a unos diputados retardatarios que, al cruzar un pasillo, vieron el amontonamiento de papeles y lapiceros en llamas...

Dicen de Formosa que ha sido detenido un exjefe del Kuomintang, el periodista Li You-Pang, editor de uno de los diarios más importantes de la isla, a quien los nacionalistas acusan de estar al servicio de Moscú...

Un despacho de Caracas asegura que la expedición franco-venezolana del Orinoco ha llegado al lugar de nacimiento, ignorando hasta ahora, de ese importante río...

En el palacio de Chaillot, domicilio accidental de las Naciones

NOTICARIO SINDICAL INTERNACIONAL

- El colega italiano Il Libertario informa que, en Roma, principalmente entre los obreros metalúrgicos, se nota gran efervescencia. Cita a este respecto unas declaraciones del secretario de la Cámara del Lavoro...

EL ESTADO DE LA ENSEÑANZA

Suplicio para los aprendices (Viene de la primera página). ningún valor positivo, con sus escuelas de aprendices, campamentos de verano y exhibiciones públicas en forma de desfiles con pañal al cinto...

Una aclaración sobre

Hemos recibido la siguiente carta, que creemos necesario publicar: Al director de SOLIDARIDAD OBRERA, París. Querido amigo: El compañero A. Blanco tuvo recientemente la amabilidad de comentar favorablemente en ese periódico algunas manifestaciones hechas por mí en la discusión de unos días en París, y fué precisamente en esa ocasión lo que me impidió hacer la advertencia de que su alusión a mis opiniones no concordaba, como hubiera sido de desear, enteramente con el comentario que me pasaba de un colega que me había escrito en París...

Una aclaración sobre

la gestión sindical obrera y patronal. Esta misma nota tiene la virtud de negar la afirmación que precede, porque de ella se deduce que lo preconizado por De Gaulle es, no lo mismo, sino lo contrario, de lo mencionado por los patronos ingleses...

La Botica de las Herrerías

HERRERIAS se llama una de las principales calles de Tudela. Tiene a cada lado aceras muy anchas y árboles. En el comercio, un pasaje que sale al Mercadal. Pocas tiendas: casas de buen ver y casonas añejas, bastantes. Punto alegre, bien que ninguno hay triste en la animadísima ciudad de Tudela.

A la mano donde vivía Iriivas — el abogado don Gregorio Iriivas — estaba la botica de mi tío Angel. Botica un tanto esmirriada como lo era de cuerpo el agudo y servicial boticario. Nunca vi la rebotica (detrás de una cortina verde), que debía de ser tasada, exigua. Hacía de mostrador una mesita jaspada, muy parecida a una consola, sobre la que estaban los medicamentos ya listos: vasos, jicaras, limetas... Yo no quitaba ojo al mancebo que con gran habilidad envolvía materias en polvo, encaprotaba las botellas y hacía de papel el tape con picos de los vasos. Por un igual eran los alineados tarros, con la inscripción en negro, muy clara, dentro de un rombo bermejo. De abajo arriba, la casa oía a farmacia, igual que sus moradores, conviene a saber: el matrimonio (mujer de rompe y rasga Gertrudis), dos hijos y dos hijas mozos — más la que oía a cantidad y que por apartada del siglo no entra en cuenta —, el fámulo a manteles y la solterona sirvienta.

La familia hacía la vida abajo, en un aposento estrecho y largo, con dos vanos y dos cortinas tapándolos, el de la botica y el de la escalera de la casa. Si en una habitación como ésta no hay mesita enfaldada con un centro de croisé y encima un búcaro con flores, aunque tenga reja a la calle, algo se echa de ver que falta.

Viniendo de nuestros lares a Tudela, a quienes primero visitábamos era a los farmacópolas, aunque de corrido las más veces, por ser los quehaceres muchos y poco el tiempo que daba el tren — trenillo —, que habíamos de ir de una parte a otra escopeteados para no perderlo.

Ignoro si tío Angel usaba sombrero o boina de tanto como abusaba del birrete facultativo. El cual — puedo certificarlo —, ni para dormir se lo quitaba. De un viaje a otro el saqué gris quería parecerme más largo y el más corpúsculo. El inventor de la menudencia de bigote bajo la cañería nasal, de quien Charlot lo copió más tarde. Y no sólo el bigote, pero los menudos andares de muñeco a cuerda. Efectivamente, Chaplin debe mucho de su celebridad a mi tío Angel.

¿Pues y los cigarrillos de mi tío, que median falange y media del dedo índice? ¡jamás dos falanges, y como fumaba más que «Bocanegra» se llevaba el día midiendo! Cataba todas las medicinas antes de despacharlas, incluso las más repugnantes, como hace el cocinero para apreciar si el guiso está o no en su punto.

Farmacia sin jabardillo de tresillistas, odioso como a mis parientes les era el cartulario de Vilhán, y lo propio que el juego, las posas interminables de desocupados, so pretexto de apañar el mundo. Entre los cotidianos visitantes el que abultaba menos era don Celedonio — menos aun que mi tío —, con facciones de hombre muy acusadas, y duras, y unas manezuelas que con no abarcar la octava del órgano, en ninguna iglesia de la ciudad y su distrito había otras que mejor lo tocaban. Y si don Celedonio apenas abultaba, váyase por el familiar Benjamín, orondo canónigo de la catedral y coranvobis de una sola pieza: merendaba por cuatro y en su casa colacionaba por otros tantos.

Acabo de ver en una farmacia de barrio la estampa de mi tío Angel, salvo el birrete. El mismo hombrecillo, los mismos andares, la misma cara rasurada, con un cacho de bigote, firme sobre la boca menuda. Enterrado en Tudela, no parece sino que ha renacido en Orán, donde ahora está establecido como boticario.

Puyol.

Aire de la Calle

LA DECLARACION MINISTERIAL

DIAS después de constituirse el nuevo gobierno republicano en el exilio, se dio a conocer su declaración ministerial — un documento de ocho páginas largas — y que no resulta, aun cuando la perspectiva política sea distinta, menos entusiasta que las publicadas en otras ocasiones.

Lo difícil para el equipo recién organizado, va a ser justificar ese entusiasmo y comunicárselo a la emigración, pues ésta, tras tantos desengaños gubernamentales, apenas presta hoy la menor atención a cuanto proclaman o pretenden los representantes de las instituciones republicanas.

Y se explica: seis años navegando a la deriva — y consumiendo sin ton ni son las reservas financieras —, constituyen motivo sobrado de alejamiento.

AL SACRIFICIO LLAMAN

SERA capaz Gordón Ordás de reavivar las simpatías de la emigración? Habrá que verlo. Por el momento sólo podemos señalar su propósito, contenido en la declaración ministerial, al que dice consagrará tiempo y energías, que es:

procurar se vayan borrando las diferencias entre los distintos grupos de la emigración que aman la libertad del hombre y aceptan la democracia como sistema, hasta verlos federados en un fervoroso anhelo común de sacrificio por la patria.

MIRANDO A ESPAÑA

A continuación, el documento gubernamental asegura:

Nos proponemos igualmente realizar dentro de España, que con sus gloriosas manifestaciones de resistencia civil ha reafirmado su sed de ser y cuyo heroísmo cotidiano ante

DURAND, gerant. GOMEZ, directeur
Société Parisienne d'Impressions
1, Rue Sauffroy. — Paris (IX^e)

la adversidad admiramos profundamente, una propaganda intensísima en el pueblo y en el ejército llamando a todos al terreno del honor en servicio de la patria, cuya independencia ha sido comprometida por el Gobierno usurpador con acuerdos adquiridos a espaldas de la nación. Y haremos cuanto nos sea factible para borrar en España todo recelo sobre unos inexistentes proyectos nuestros de hegemonía o dirección y para que los españoles de dentro y los de fuera aumen sus esfuerzos contra el tirano en una generosa emulación, sin suspicacias por parte de nadie, en franca y leal camaradería.

No se quedará, como otras veces, en simple promesa, ese plan de propaganda?

OJEADA INTERNACIONAL

TRATANDO de la situación internacional, el documento ministerial dice, entre otras cosas:

Creemos en la supremacía del hombre, con sus libertades y prerrogativas, sobre el Estado. Jamás aprobaremos la doctrina del Estado-Dios, se patrocine por los tiranos de la derecha, del centro o de la izquierda. Pero igualmente que de los totalitarismos fascista y comunista somos adversarios del totalitarismo supercapitalista, que aunque se disfraza con la máscara liberal y democrática es también esclavizador de pueblos y explotador de seres humanos.

Ahí, desde luego, ha dado en el clavo...

GRAVEDAD RECONOCIDA

CERTO párrafo relacionado con el problema de España ante el mundo, dice:

La inmensa convulsión psicopática que padece el mundo de nuestros días, engendradora de pánicos colectivos y creadora de actitudes públicas semidemenciales, está produciendo estragos aterradores por todas partes. No podía escapar al contagio de esta plaga el sangriento caso español, que pese a cuanto se hace por borrarle del tablero universal gravita y seguirá gravitando en él como una acusación perenne. Y no ha escapado.

(Pasa a la segunda página.)

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación AOT Nacional del Trabajo de España
ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948
Giros a C. C. Paris 1601-11. A. GARCIA
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)

TELEFONOS
Redacción BOT. 22-02
Talleres PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 200 francos
al semestre 400 francos
al año 800 francos

CRONICA INTERNACIONAL

POR JULIO BARCO

UNO MAS

UNO más, y se ha perdido la cuenta. Primero, por su historia, alzado a secretario del partido, después a ministro, y ahora, de súbito, arrojado a la cárcel. No merece mucha simpatía. Ha procedido antes con otros como ahora se procede con él. Y espera a los que proceden con él como él ha procedido con otros que otros a su vez procedan con ellos como ellos proceden. No se rompe esa cadena. Quieren, los que al otro lado de la cortina de hierro manejan a los hombres, instrumentos dóciles. En cuanto sospechan que son menos dóciles de como los quieren, aunque la sospecha no tenga fundamento, se los quitan de en medio. De héroes pasan a traidores; de hombres ofrecidos hasta entonces como ejemplo, a espías. No quedan ya apenas viejos comunistas en Rusia: sólo los pocos, muy pocos, que se han sometido en absoluto. Nunca, sin embargo, seguros de que su vida sea respetada por aquel al que se le han sometido; y expuestos siempre a pasar de héroes a traidores. En los países caídos en manos de los que así proceden con los hombres, poco a poco se va acabando también para la realización de esa tarea. Los rodeados un momento de confianza se deshacen de los que juzgan que la merecen menos, y luego, cuando ya no se tiene confianza en ellos, otros se encargan a su turno de hacerles desaparecer.

Se asiste ahora en Checoslovaquia a uno de los actos de ese drama, que no cesa. De un ministro ha saltado a la cárcel hombre hasta ayer depositario de confianza plena. Se sospecha que ha dejado de ser el instrumento dócil que se quería que fuera, y que ha sido. Tal vez la sospecha no sea fundada. El resultado será como si fuera fundada. Se descubrirán mil miserias en el acusado antes que el error de la acusación, si error hubiera. El que lo dispone todo no puede equivocarse.

Lo sorprendente en ese drama tenebroso, que no cesa, que se desarrolla a lo largo de los años, no es tanto el drama mismo, con serio tanto, como la actitud de los que asisten a él. Me refiero aquí, particularmente, a la de los comunistas de este lado de la cortina de hierro. Que aún pueden desobedecer, sin gran riesgo, a aquel al que obedecen. Si tuvieran un poco de inteligencia, un poco nada más, eso es lo que harían. Tanto los jefes como las masas. Condenados aquellos, si se lograra lo que apetecen, a la suerte de sus pares dondequiera que se ha instalado lo que apetecen; condenadas las masas a la vida miserable que las masas arrastran en el régimen en que tienen puestas sus esperanzas. Que las masas no desobedezcan lo que les espera, por inexplicable que parezca, es explicable: les hacen cerrar los ojos, cuando no los cierran ellas, a la realidad. Que los jefes no lo vean, tiene más difícil explicación. La experiencia está ahí, mostrándonos cuál será su porvenir. Es como si no estuviera. Siguen obedeciendo, como si ya no pudieran desobedecer. Siguen siendo instrumentos dóciles, como si ya no pudieran dejar de serlo. Y sin otra perspectiva que la de, aun no dejando de ser instrumentos dóciles, perecer si se sospecha que han dejado de serlo. Nada les dice lo que a hombres como ellos les sucede. Los ven desaparecer, unos tras otros, y no se conmueven. Ni vacilan, en cuanto caen en desgracia, en tratarlos como se les trata. También para ellos pasan, de la noche a la mañana, de héroes a traidores. Sin comprender que es la suerte que a ellos les aguarda. A todos ellos. Aun no dejando, ni por un momento, de ser como son. Un gesto, una palabra, juzgados no convenientes, bastarían para que cayeran en el pozo en que los hombres como ellos caen.

No piensan en sí; piensan solamente en la revolución, se dice para disculparlos. Mala disculpa. Dice esa disculpa, en primer lugar, que son incapaces de hacer revolución alguna, y que por ser incapaces de hacerla la esperan de los soldados rusos. Dice, en segundo lugar, que creen en que lo que traerían los soldados rusos sería una revolución. Harían más revolución, aun siendo incapaces de hacerla, no esperándola de los soldados rusos; y harían más revolución, sobre todo, no creyendo que los soldados rusos pueden traerla. Porque esa creencia es infantil. Los soldados rusos no traerían sino lo que han llevado a todos los países en que han puesto pie: su perecimiento y la esclavitud de las masas. Porque ese es lo que tienen en su propio país: el perecimiento de los que se destacan, o se habían destacado, y la esclavitud de las masas.

Pensar en sí, y por pensar en sí desobedecer, les pondría más cerca del camino revolucionario, aunque no lo siguieran. Sin seguirlo lo seguirían. Estarían más enfrente de lo digno de desaparecer en este lado de la cortina de hierro que ahora. Ahora, por hacer todo lo que hacen a los órdenes del otro lado de la cortina de hierro, no están enfrente de lo digno de desaparecer en este lado. Lo refuerzan, al contrario. Más que abrir las puertas a la revolución, se las cierran. Esperando que los soldados rusos la traigan, no dan ni un paso hacia ella. Se han alistado en el ejército de esos soldados, y han dejado, en el mismo instante, de ser revolucionarios, admitiendo que lo fueran. No están contra lo digno de desaparecer en este lado de la cortina de hierro sino al servicio de lo exis-

tente al otro lado de la cortina de hierro, también digno de desaparecer: bien mirado, infinitamente más digno de desaparecer que lo digno de desaparecer en este lado. Donde pueden desobedecer, si quieren. No podrían desobedecer en cuanto llegara aquello a que sirven. Uno tras otro, por sospecha, aunque no tuviera fundamento, de desobediencia, condenados a morir. Como van muriendo, uno tras otro, por esa sospecha, dondequiera que impera lo que los soldados rusos llevan.

Por ser soldados, más que revolucionarios, al servicio de lo existente al otro lado de la cortina de hierro, son, naturalmente, lo que los soldados son: instrumentos de guerra. Por mucho que hablen de paz; mejor dicho, por mucho que les hablen de paz, mejor dicho, por mucho que se les haga hablar de paz. Hablan de paz, o se les hace hablar de paz, pensando en la guerra, y porque se cuenta con ellos para la guerra. No tendrían más que desobedecer para (al mismo tiempo que acercarse, aunque tal no fuera su propósito, al camino de la revolución, lo siguieran o no, y a hemos visto que, en cierto modo, con ese solo gesto lo seguirían) aclarar un poco la situación internacional, es decir, para que, aunque transitoriamente, la paz estuviera ahí. En cuanto Rusia no contara con ellos, mediría sus actos. En cuanto no tuviera la seguridad de contar en todo el mundo con instrumentos dóciles, vacilaría un poco en sus propósitos. Esa vacilación sería la paz, por cierto tiempo. Tal vez durante ese tiempo se lograra paz más firme. Puesto el peligro lo existente en Rusia, y en no menor peligro, por seguir los comunistas, aunque tal no fuera su propósito, camino revolucionario, lo existente en los países que con Rusia se enfrentan. Lejana perspectiva, pero perspectiva de paz. La que tenemos ante nosotros no lleva sino a la guerra. Por obra, particularmente, de Rusia, y de cuantos en el mundo entero lo obedecen. Ciegos para su porvenir; si la guerra estalla y los soldados rusos les traen lo que anhelan: que es la muerte para ellos, y la esclavitud para las masas que les siguen. No en modo alguno la revolución. Trastorno no es revolución. Quitar a Pedro para poner a Juan no es revolución. Se ha quitado a Pedro para poner a Juan en Rusia. La revolución se ha desvanecido. Y todos los Juanes que han sustituido a todos los Pedros, para ser a poco sustituidos por otros Pedros o por otros Juanes, en los países que han caído en manos de los soldados rusos, nada han revolucionado, aunque todo lo hayan trastornado. Y no cabe duda de que lo han trastornado todo. Para empeorar, no para mejorar. Para ir pereciendo uno tras otro, tras reforzar la esclavitud de las masas, en procesos como no se habían visto otros en el curso de la historia. Ni en los tiempos de la Inquisición. Se permitía entonces al hereje, si lo era, morir como hereje. Ahora al hereje, si lo es, no le está permitido morir como hereje. Tiene que confesar, antes de morir, que es un pingajo, un desecho de la humanidad, aunque hasta el día antes de ser encerrado en la cárcel en que se le arranca esa confesión fuera considerado como ejemplo viviente de lo que se debía ser como hombre.

Nada dice la elocuencia de esos hechos a los comunistas de este lado de la cortina de hierro. Ahí están, obedientes, en espera de tiempos en que no puedan desobedecer, en espera de tiempos en que la simple sospecha de que no obedecen, fundada o no, baste para que se les trate como son tratados ya hombres como ellos. Hablo así, cuando hablo así, pensando siempre en los jefes, únicos que podrían desobedecer y hacer, por desobedecer ellos, que las masas que les siguen desobedecieran. Por donde se acercarian, aunque tal no fuera su intención, al camino revolucionario que dicen seguir y no siguen. Se enfrentarian entonces, aun sin enfrentarse, con el enemigo. No se enfrentan ahora sino como soldados, que es como no enfrentarse. Aunque vencieran al enemigo como soldados. De las victorias obtenidas como soldados no queda nada: ni recuerdo. Quedaría de la realidad espantosa: esa realidad que se vive en el día de hoy en los pueblos a ella sometidos. Esa realidad de drama que no cesa y en el que van pereciendo, uno tras otro, los actores. Primero verdugos, luego víctimas. Primero instrumentos dóciles, que hacen morir a otros juzgados menos dóciles, y después arrastrados a morir por juzgados ellos mismos menos dóciles. Aunque no lo sean. Aunque no hayan dejado de ser como eran. Aunque estén dispuestos a seguir siendo verdugos. No sitar la confianza siempre en el mismo hombre. Que tal vez, por la confianza puesta en él, se sintiera tentado a desobedecer. Antes de que sienta ser héroe se le elimina. Antes de que deje de ser traidor. Y se le arrastra a una cárcel para hacerle todas las traiciones, hasta a las más miserables. Aunque realmente traigan los soldados rusos una revolución, cosa imposible para los soldados, y más que para todos para los rusos, sería a ese precio. Para todos, aparte de para los que de ellos la esperan. Decididamente, muy poco, muy poco inteligentes. Ni en el espejo que está ahí — ahora en Checoslovaquia —, para que se miren, se ven.

Postal suramericana

El nuevo código argentino

PARECE inagotable la fecundidad de este régimen en materia de leyes, códigos, decretos y reglamentos represivos. Como si no fuera suficiente el cuerpo de la legislación existente para amenazar y sofocar toda oposición, expresión de pensamiento, asociación o actividad que no satisfaga al poder dominante, se está por dar aprobación al proyecto del Poder Ejecutivo sobre reformas al Código Penal (quizá ya esté aprobado al aparecer esta línea), remitido al Congreso, que llenará la formalidad de sancionarlo cuando el gobierno lo juzgue oportuno.

En ese nuevo código se incorporan las más duras sanciones por delitos de opinión, huelga, asociación, prensa, etc., además de las cuales figuran en el decreto 536-45 sobre «delitos contra la seguridad del Estado»,

otras inéditas y muchas lo suficientemente «elásticas» como para internar se dispongan a perseguir y castigar a opositores, descontentos, idealistas, etc.

Siendo imposible señalar todos los artículos que tienen el mismo objetivo, citaré algunos, cuyo comentario resulta obvio.

Art. 398: Prisión de 4 años y multa hasta de \$ 50.000, por promover huelgas. Art. 391: Prisión de 2 años por estimular huelgas. Art. 392: Prisión de 2 años y multa por reuniones para planear, facilitar o preparar huelgas. Art. 393: Adición la culpa en los hechos señalados en los artículos anteriores. Art. 418: Prisión de 1 a 10 años por utilización de noticias de índole política, social o económica,

cuando deben permanecer secretas. Art. 430: Prisión de 1 a 6 años al que «difundiere manifestaciones que pusieren en peligro la neutralidad de la Nación o la relaciones amistosas con países extranjeros». Art. 432: 1. «Prisión de 1 a 5 años por proferir la opinión pública». Art. 448: Prisión hasta 5 años, por pertenecer, organizar, constituir o dirigir asociación o entidad que quiera suprimir o cambiar algunos de los principios básicos de la Constitución o aunque su propósito ostensible no sea tal». Art. 452: Prisión de 1 a 5 años por proferir informes tendenciosos o falsos que afecten al orden, la tranquilidad de la Nación o su régimen económico. Con esto como muestra, se califican sin error posible, el nuevo código penal que deberán sancionar los diputados «y justicialistas»... REC.

EL TRABAJO ES LA LEY. ASI COMO EL HIERRO SIN USO SE CONVIERTE EN UN MONTON DE HERRUMBRE, ASI COMO EL AGUA EN UN DEPOSITO INMOVIL SE ESTANCA Y CORROMPE, ASI, SIN LA ACCION, EL ESPIRITU DE LOS HOMBRES SE TORNA EN COSA MUERTA. PIERDE SU FUERZA Y CESA DE EXCITARNOS PARA QUE DEJEMOS ALGUN RASTRO DE NUESTROS EN LA TIERRA.

José CONRAD.

ANTOLOGIA

LA TRAGEDIA

LA tragedia no refiere, sino imita y representa una acción grave, capaz de excitar terror y lástima en el ánimo de los espectadores, procurando para conseguirlo que la ficción se acerque, en cuanto sea posible y conveniente, a la realidad. Parece extraño a primera vista, y nada hay sin embargo más cierto, que nos causen placer unos sentimientos de suyo desagradables, y que veamos con gusto la representación de sucesos que, si pasaran efectivamente, no podríamos presenciarlos sin dolor y angustia. Pero la causa de esta especie de contradicción la descubrió sagazmente Aristóteles, notando que es tal la inclinación natural del hombre a la imitación, y tanto lo que le complace su amor propio al descubrir la semejanza que media entre el trasunto y el original, que nos agrada ver bien imitados aun aquellos objetos cuya vista no podríamos tolerar. Del mismo modo, pues, que experimentamos una sensación agradable al ver, por ejemplo, el cuadro de una batalla pintado por Julio Romano, o el grupo de Laocoon, leemos con deleite la viva descripción que hace Virgilio de la desgracia de este infeliz padre; porque la diferencia no consiste sino en los diversos medios que emplean para su imitación la escultura, la pintura y la poesía; valiéndose ésta de palabras, así como las otras de mármoles y de colores.

Ya se colige de donde nace principalmente el placer que nos causa la tragedia; y pues produciendo en el ánimo una sensación viva que le conmueve, pone en ejercicio su sensibilidad, aunque sin llegar hasta al punto de dolor y congoja que la realidad misma: que es lo que probablemente intentó expresar Aristóteles en un pasaje que por muchos siglos ha hecho delirar infinito a sus comentadores; que es cuando dice aquel filósofo en el capítulo VI de su Poética, que la tragedia, por medio del terror y de la compasión, purga aquellas dos pasiones; esto es, les quita la parte acerba y dolorosa que tendría la realidad; y no les deja, por medio de la imitación, sino el grado de fuerza conveniente para producir una sensación agradable.

Esta es la especie de placer propio de la tragedia; pudiendo añadirse dos observaciones, tomadas de extremos opuestos, y que comprueban la misma verdad: las tragedias que no nos agitan y conmuevan, nos disgustan por insulsas y frías; habiendo tenido razón Aristóteles en llamar a Eurípides el más trágico de los poetas griegos, porque sus dramas dejaban más profunda impresión en el ánimo, acabando casi siempre con fin desgraciado. Por el contrario, cuando el poeta por anhelo de parecer muy trágico traspasa cierto límite, y llega a causar horror con los objetos que presenta a la vista, ya el placer desaparece; porque se acerca demasiado la sensación ingrata que produce la imitación, a la que produciría la misma verdad.

Martínez de la Rosa.

Pinchazos

LAS INTERVIUS DE PACO

Se ha publicado estos días una entrevista sostenida con Franco por el periodista inglés Cedric Salter. El encargo de la información parece fué hecho por el Sunday Times londinense, pero, en París, Le Figaro, que tanto cultiva ahora el reportaje político de sensación, la ha prestado la mejor acogida.

El caudillo no hace sino repetir en esas declaraciones los tópicos habituales, sin nada substancial, y a, vez, forzado por la necesidad de situarse internacionalmente, viene a desmentir sus propias aseveraciones de otro tiempo.

Mas no importa diga tonterías, pues siempre hay políticos tenidos por sesudos y que son torpes, si no granujas, que las celebran y las hacen pasar por genialidades...

MONARQUICO Y EVOLUCIONISTA

UNA de las preguntas que ese periodista inglés hace a Franco se refiere a la restauración de la monarquía, y veámos como contesta el pollo:

— España es una Monarquía. El Consejo del Reino no supone un nuevo órgano, sino la restauración de una institución ya antigua. A su debido tiempo designará un Príncipe; pero lo importante es el contenido del paquete no la etiqueta. El sistema español es el que depende de las circunstancias, de los caracteres y de la historia; y por el momento es el que conviene al pueblo español.

A quien conviene, desde luego, es a la granjería falangista que, al amparo de la situación, están haciendo buen paquete...

EL COGO RUSO

No podía faltar en una entrevista con Franco la referencia consiguiente a Rusia, que para eso se dice es el primer defensor de la sociedad occidental frente al bolchevismo.

He aquí su opinión: — Un sistema político, aceptado por una nación, respondiendo a su carácter y a su temperamento, no es nocivo más que en el caso de que, desbordando sus fronteras, se imponga a otras Naciones a las que no conviene en modo alguno. Nosotros no sentimos la menor hostilidad hacia Rusia, sino solamente contra los agentes del comunismo internacional.

Que no le disgusta lo de Rusia era sabido, pues la permanencia de aquello es necesaria para que permanezca lo suyo. Pero al confesar que no siente hostilidad, cómo explica el envío de los aviones a Rusia, si allí no se trataba de agentes, sino de soldados

y se batían además en retirada en el propio territorio soviético.

Entonces, Pancho no hacía más que obedecer... a Hitler, el mandado de la época.

LOS DOLARES DESEADOS

TAMBIEN había de referirse a la ayuda americana, dando, por cierto, esta graciosa respuesta: — Llegan, pero muy despacio.

Siempre creímos que América era el país de la prisa, pero al parecer, allí se sufren también las dilaciones de la burocracia. El programa que necesita España es el de intensificar el trabajo para aumentar la producción, e intensificar también la exportación a fin de obtener divisas para importar lo necesario. Nuestra mayor dificultad la motiva el haber sufrido durante varios años los efectos de la sequía.

Que lleguen de prisa o despacio, igual da, porque en fin de cuentas los dólares se habrán distraído en los bolsillos de los jervacos.

Y para las pobres gentes seguían explotando el cuento de la sequía...

UNA POSICION CLARA

LA entrevista terminó con una pregunta para saber si los planes de cooperación en la defensa occidental dependían de la asistencia económica americana. Y Franco se lo contó así:

— La Nación puede luchar y luchará siempre en defensa de los principios que profesa, sin tener en cuenta lo que hagan las otras. Sin embargo es obvio que las condiciones materiales influyen en el grado de cooperación, aunque no en el deseo de prestarla.

Lucida va a ser, de una u otra forma, la defensa en que interviene Franco...

APOSTILLAS

Eo gracioso de esta entrevista es que, a pesar de los principios que los periódicos antes citados han querido darle, apenas ha tenido eco en el extranjero. Y, en cambio, dentro de España, no ha quedado plaza que no la reprodujera, incluso en las de la cadena Logos, una de esas ratas antifrangistas. Una de esas, a veces, mintiendo, que el juicio razonable emitido por el general Franco ha sido muy comentado en la prensa británica. Y añade:

España se da cuenta de que su deber es defender el patrimonio cultural y religioso del Occidente. Se trata de un deber que incumbe a todos los pueblos occidentales, pero que no es de ellos parecen aceptar con una buena voluntad y desinterés como lo hace España. Farsantes!